



ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΡΟΕΔΡΙΑ ΚΑΙ ΠΡΟΕΔΡΙΚΟ ΜΕΓΑΡΟ

ΓΡΑΦΕΙΟ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ ΕΛΛΗΝΟΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ
ΣΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΓΝΟΟΥΜΕΝΩΝ

«Κηδεία αγνοουμένου Κκική Θεοχάρη»

Επικήδειος λόγος του Εκπροσώπου της Ε/Κ Κοινότητας στη

ΔΕΑ κ. Νέστορα Νέστορος

Σάββατο 21 Απριλίου 2018

Σεβαστό Ιερατείο

Σεβαστοί συγγενείς,

Φίλες και φίλοι,

*«Η αρετή φέρνει φήμη στους ζωντανούς, δόξα στους νεκρούς και
αθανασία στους ουράνιους».*

Με το απόφθεγμα αυτό του Χείλων του Λακεδαιμόνιου θα ήθελα να υπογραμμίσω την πληθώρα συναισθημάτων, συγκίνησης και δέους, με τα οποία προσήλθαμε σήμερα όλοι εδώ Εκκλησία, πολιτεία, οικογένεια, συστρατιώτες και φίλοι, για να τελέσουμε την κηδεία των οστών του ήρωα Κκική Θεοχάρη και να αποτιμήσουμε με προσήκοντα ζήλο και ευπρέπεια τον οφειλόμενο σε αυτόν φόρο τιμής.

Το όνομα του Θεοχάρη εδώ και σαράντα-τέσσερα σχεδόν χρόνια περιλαμβανόταν στο μακροσκελή κατάλογο των αγνοούμενων προσώπων, τα ίχνη των οποίων απωλέσθησαν κατά την διάρκεια ή κατά συνέπεια της τουρκικής εισβολής. Το ζήτημα των αγνοουμένων και πεσόντων συμπατριωτών μας αποτελεί την τραγικότερη πτυχή του νησιού μας εδώ και σχεδόν πέντε δεκαετίες, αφού περισσότερες



από 850 οικογένειες αγνοουμένων ακόμη βιώνουν καθημερινά το μαρτύριο της αμφιβολίας και της προσμονής. Σήμερα στον Ιερό Ναό Αγίου Νικολάου της γενέτειρας του Θεοχάρη καταγράφουμε κάποιες άγνωστες πτυχές της τραγικής ιστορίας του ήρωα μας, ο οποίος θυσιάστηκε προασπιζόμενος σε ένα φυλάκιο στη Νεάπολη το όνειρο της ελευθερίας και της ανεξαρτησίας της πατρίδας του, της πατρίδας όλων εμάς.

Το 211 Τάγμα Πεζικού συγκαταλέγεται ανάμεσα στα τάγματα τα οποία κατά την περίοδο της τουρκικής εισβολής μετείχαν ενεργά στην απόκρουση των τουρκικών στρατιωτικών δυνάμεων, με αποτέλεσμα αρκετοί στρατιώτες και έφεδροι του τάγματος, δυστυχώς να αφήσουν τη τελευταία τους πνοή στις θέσεις μάχης των φυλακίων που επάνδρωναν.

Ο Κκιμή Θεοχάρης γεννήθηκε στις 21 Μαρτίου του 1954 στο χωριό Κάμπο της Τσακκίστρας της επαρχίας Λευκωσίας όπου και διέμενε μαζί με την οικογένεια του. Από το 1972 κατατάγηκε στο 3^ο Λόχο του 211 Τάγματος Πεζικού ευθύνη του οποίου ήταν η αμυντική γραμμή των περιοχών Τράχωνα-Νεάπολης-Ομορφίτα. Στις 20 Ιουλίου 1974, ημερομηνία έναρξης της τουρκικής εισβολής ο Θεοχάρης επάνδρωνε θέση μάχης στο φυλάκιο 1083 το οποίο τοποθετείτε στη γωνία των οδών Κατίνα Παξινού και Πραξάνδρου στη Νεάπολη.

Από τις 20 Ιουλίου η περιοχή που υπηρετούσαν οι στρατιώτες του τάγματος δεχόταν συντονισμένες και σφοδρές επιθέσεις από τα τουρκικά στρατεύματα και από ομάδες ένοπλων τουρκοκύπριων μαχητών. Δύο μέρες αργότερα, στις 22 Ιουλίου παρ' όλη την εκεχειρία που συμφωνήθηκε η συγκεκριμένη περιοχή συνεχίζει να



βάλλεται ακόμη από όλμους και άλλα βαρέα όπλα στη προσπάθεια των τουρκικών δυνάμεων να κάμψουν την αντίσταση των Ελληνοκυπρίων για να προελαύνουν στη περιοχή. Πραγματοποιείται συντονισμένη επίθεση κατά των φυλακίων της Εθνικής Φρουράς σε όλη τη ζώνη άμυνας του 3^{ου} Λόχου του 211 Τ. Π. Οι μάχες γίνονται πλέον εκ του συστάδην εντός των οικιών και των φυλακίων της περιοχής.

Κάποια από τα φυλάκια αρχίζουν να εκκενώνονται και οι άνδρες του τάγματος να οπισθοχωρούν και να ταμπουρώνονται στα υπόλοιπα φυλάκια της αμυντικής γραμμής, πολεμώντας με τα λιγοστά μέσα που διέθεταν.

Το πρωί της 23^{ης} Ιουλίου οι τουρκικές δυνάμεις προωθούνται και επιτίθενται και εναντίον των φυλακίων της περιοχής Νεαπόλεως και συνεπώς και στο φυλάκιο που βρισκόταν μέχρι και την τελευταία στιγμή ο Θεοχάρης μαζί με τους συστρατιώτες του, αρκετοί εκ των οποίων παραμένουν μέχρι σήμερα αγνοούμενοι.

Παρ' όλες τις φιλότιμες προσπάθειες των στρατιωτών που επάνδρωναν τις θέσεις μάχης, η υπεροπλία του εχθρού ήταν εμφανής σε έμψυχο και άψυχο υλικό, γεγονός που τους επιτρέπει να καταλάβουν τα φυλάκια. Από εκείνες τις στιγμές απωλέσθησαν τα ίχνη μεγάλου αριθμού Ελληνοκύπριων στρατιωτών που παρέμειναν στη περιοχή. Η ιστορία τους πλέον καταγράφεται σε ένα διαφορετικό κεφάλαιο ενός βιβλίου ανδρείας, αυτό των αγνοουμένων. Τα ερωτήματα της οικογένειας του Θεοχάρη χρόνια και χρόνια αμέτρητα, κάποια έλαβαν απάντηση ενώ άλλα καμία.

Η ΔΕΑ μετά από πολλά χρόνια και συγκεκριμένα το 2015 εντοπίζει τα οστά του Θεοχάρη σε ομαδικό τάφο είκοσι ατόμων στη περιοχή



του Τράχωνα, οι πλείστοι εκ των οποίων ήταν έφεδροι και κληρωτοί στρατιώτες του 3ου Λόχου του τάγματος. Μέσα και από τις υπάρχουσες πληροφορίες που είχαν δοθεί στην Διερευνητική Επιτροπή αλλά και από τα ευρήματα της εκταφής διαπιστώθηκε πως σε κάποιο χρονικό σημείο, άγνωστο μέχρι και σήμερα, διενεργήθηκε περισυλλογή των νεκρών στρατιωτών και πολιτών από την ευρύτερη περιοχή του Τράχωνα, της Νεάπολης και της Ομορφίτας και μεταφορά τους στη εν λόγω περιοχή, στην οποία πραγματοποιήθηκαν από το 2010 ανασκαφές σε 13 σημεία μέχρι να γίνει εφικτός ο εντοπισμός των δύο χώρων μαζικής ταφής.

Θα μπορούσε κανείς να αναλώσει άπλετες σελίδες για το μεγαλείο της ψυχής, της τόλμης και της αρετής αυτών των στρατιωτών του τάγματος που χάθηκαν προς προάσπιση της δημοκρατίας και της ελευθερίας της πατρίδας μας.

Το ελάχιστο που οφείλω να πράξω από το βήμα, ως Ελληνοκύπριος Εκπρόσωπος στη Διερευνητική Επιτροπή για τους Αγνοούμενους είναι να επαναβεβαιώσω τους συγγενείς και φίλους των αγνοουμένων μας πως θα συνεχίσουμε με ειλικρίνεια και επιμονή το ανθρωπιστικό αυτό έργο που καλεστήκαμε να υπηρετήσουμε. Θέλουμε να δώσουμε απαντήσεις για τη τύχη των αγνοουμένων μας ώστε να συνεχίσουμε με καθαρότητα να κοιτάμε το καθρέφτη της συνείδησης μας.

Παρ' όλες τις δυσχέρειες που καλούμαστε ως Γραφείο καθημερινά να αντιμετωπίσουμε, όπως είναι:

1. οι περιορισμένες-ελλειμματικές πληροφορίες από την τουρκοκυπριακή πλευρά σχετικά με τα πιθανά σημεία ταφής των αγνοουμένων μας,



- II. η οικοδομική ανάπτυξη πολλών περιοχών,
 - III. το πέρας πλέον σχεδόν 44 ετών από τα γεγονότα της τουρκικής εισβολής με αποτέλεσμα αφενός σημαντικοί μάρτυρες να αποβιώνουν και αφετέρου η μνήμη τους να έχει επηρεαστεί και 'μολυνθεί',
 - IV. το γεγονός πως ιδιαίτερα οι Ελληνοκύπριοι μάρτυρες δύναται να αναφέρουν αποκλειστικά, είτε το σημείο που θεάθηκε τελευταία φορά ο κάθε αγνοούμενος, είτε την πορεία που ακολούθησε κατά την διάρκεια της οπισθοχώρησης και όχι το σημείο ταφής,
 - V. τις σκόπιμες μετακινήσεις οστών και διαταράξεις χώρων ταφής,
 - VI. το χαρακτηρισμό αρκετών περιοχών ως στρατιωτικές ζώνες,
 - VII. τις ανευρέσεις χώρων ταφής με διαταραγμένα και ανάμεικτα λείψανα,
 - VIII. αλλά και τις περισυλλογές των νεκρών από τα πεδία μαχών και μεταφορά τους σε άγνωστα μέχρι σήμερα σημεία,
- το ενδιαφέρον και οι προσπάθειες από μέρους μας δεν έχουν μειωθεί και δεν χάνουμε τη προσήλωση μας αλλά αντιθέτως πεισμώνουμε περισσότερο.

Έχουμε θέσει ως προτεραιότητα την ανασκαφή σημείων ανεξαρτήτου βαθμού δυσκολίας, για τα οποία υπάρχουν αξιόπιστες μαρτυρίες. Παράλληλα διενεργούμε επαναξιολόγηση με μεθοδικό τρόπο όλων των υπάρχουσων πληροφοριών, ενώ γίνεται και προσπάθεια ανεύρεση νέων μαρτυριών σχετικές με τις υποθέσεις των συμπατριωτών μας, οι οποίοι είτε έχουν τύχει περισυλλογής από το πεδίο της μάχης, είτε έχει διαταραχτεί ο χώρος ταφής τους και το



μεγαλύτερο μέρος των λειψάνων τους έχει μεταφερθεί προς άγνωστη κατεύθυνση.

Μέχρι σήμερα έχουν ταυτοποιηθεί εκ των 2003 Ελληνοκύπριων και Τουρκοκύπριων αγνοουμένων μέσω του προγράμματος της ΔΕΑ, 658 Ελληνοκύπριοι και 210 Τουρκοκύπριοι. Ευελπιστούμε πως μέσα από τις συντονισμένες προσπάθειες μας οι οποίες αφορούν την παραχώρηση περισσότερων αδειών για ανασκαφικές δραστηριότητες σε χαρακτηρισμένες στρατιωτικές περιοχές, την πρόσβαση και διερεύνηση από την ομάδα μελέτης αρχείων, διεθνών οργανισμών και χωρών αλλά και με τη χρήση πλέον κάποιων συγχρονισμένων τεχνολογιών θα βελτιώσουμε τα μέχρι στιγμής αποτελέσματά μας.

Η διακρίβωση της τύχης όλων των αγνοουμένων αποτελεί και πρέπει να αποτελεί ύψιστη προτεραιότητα για όλους μας. Οι δικοί τους δικαιούνται να λάβουν απαντήσεις.

Θεοχάρη, από αυτό εδώ το βήμα σου αποτίνουμε λοιπόν τον ύστατο χαιρετισμό με τις τιμές που αρμόζουν σε ένα γνήσιο πατριώτη ο οποίος μέχρι τη τελευταία του πνοή μας απέδειξε έμπρακτα πως πίστευε και αγωνιζόταν για την ελευθερία της πατρίδας του. Από σήμερα περνάς και εσύ στο πάνθεον των ηρώων μας.

Σε ευχαριστούμε για το μεγαλείο της ψυχής σου,

Ας είναι ελαφρύ το χώμα που θα σε σκεπάσει,

Αιώνία σου η μνήμη..